______ ■ 重点关注

就业,我们共同努力

上海高境戒毒所举办戒毒人员就业推介会

□法治报记者 徐荔

"你好,我是学水电的。我在戒毒 所里考出了职业资格证书,请问你们需 要我这个工种吗?大概一个月多少钱?" 穿着湖绿色棉衣的黄某来到一家保洁公 司的展台询问着。

"我们确实需要水电工,只要保证工作认真、踏实,报酬在同行业中还是比较可观的。"保洁公司的工作人员回答。当询问得到了确切的答案,黄某心中的乌云悄然而散。

这是发生在上海市高境戒毒所"就业,我们共同努力"就业推介会上的一幕。不同于其他的推介会,高境戒毒所的这场推介会只针对戒毒人员,且已连续举办三届。









120 名戒毒人员在推介会现场分批面试就业岗位,咨询就业政策,同时体验茶道、面点制作、水电工等职业技能操作。

高境戒毒所 供图



上海市高境戒毒所干去年 12 月召开第三届戒毒人员就业推介会

50 余名戒毒人员现场达成录用意向

《禁毒法》第五十二条规定:戒毒人 员在人学、就业、享受社会保障等方面不 受歧视。有关部门、组织和人员应当在人 学、就业、享受社会保障等方面对戒毒人 员给予必要的指导和帮助。

但是,在实际生活中,对戒毒人员歧 视与偏见仍然客观存在。戒毒人员自身的 认知偏差、能力偏低,也导致了其就业困 难重重。据了解,高境戒毒所举办就业推介会正是为了帮助戒毒人员谋生就业,顺利融人社会。

其实,这样的就业推介会高境戒毒所已经举办三年了。2016年,高境戒毒所举行"就业,用行动感恩社会"第一届戒毒人员就业推介会,10家爱心企业人所招聘面试,设项目经理、门店店长、业务主管、销售、保洁等就业岗位20余个。63名戒毒人员当场与企业达成初步录用意向。

2017 年该所又聚焦"创业"主题, 举办"自律,戒毒能行;自强,创业同 行"第二届戒毒人员就业推介会。5 家社 会企业与市禁毒志愿者协会、浦东新区就 业促进中心、杨浦区就业促进中心3家社会机构和团体与戒毒人员讲解和分享茶商 微店、单品创业的政策经验和成功范例,互动交流,答疑解惑,扶持创业。119名 戒毒人员当场与爱心企业、就业促进中心或创业成功人士签订《创业帮扶意向书》。

在本次推介会现场,记者看到,来自企业管理、装饰设计、社会服务等行业的8家单位,带来保洁、仓管、客服代表、空调维修、软件测试等多个就业岗位。除了岗位招聘,两家培训机构还为戒毒人员提供了茶叶品鉴、茶艺、西点制作、物业管理水电维修的职业技能体验机会。宝山、杨浦、虹口和静安四区就业促进中心的工作人员和上海瑞金洲际酒店的资深注册培训师则为戒毒人员提供就业政策咨询和职业生涯规划辅导,让戒毒人员了解社会就业形势、政策,合理规划职业生涯,出所后谋生就业能"找到门、走对路"。

据了解,本场推介会有120名戒毒人员参加,50余名戒毒人员在推介会现场与企业达成了初步录用意向。

将就业教育融入戒毒康复全过程

戒毒人员最终还是要回归社会的,无论是生活所需,还是个人价值的体现,就业都是一个人恢复正常社会功能的一种表现,是人们进行正常社会生活不可缺少的重要条件。为此,高境戒毒所在约两年的强制隔离戒毒期间内不仅帮助戒毒人员完成生理、心理脱毒,并且努力将就业、创业工作的力量、资源、措施贯穿戒毒人员为出所全过程,注重就业、创业都扶工作对戒毒人员教育戒治质量提高、巩固脱毒成效的重要作用。同时,持续加强戒毒人员劳动技能培训、就业能力培育、创业观念培养、就业意愿培树等工作,为戒毒人员出所后重新融入社会,自食其力,更好地自我发展輔献新生之路。

根据介绍,在戒毒人员的身心康复期,高境戒毒所就把《职业道德与职业生涯》课程纳人戒毒人员教育课程体系中,引导戒毒人员树立正确就业观念,掌握就业所需的基本素质,提高职业道德素养,合理规划职业生涯。

在此基础上,该所与上海中亚饮食服务培训中心、上海新仙霞职业培训学校等多家资深的社会培训机构合作,开设既符合戒毒人员特点又符合社会就业形势需要的职业培训项目。同时,与培训学校充分沟通,选派资深教师授课,拟定详细教学计划,有针对性的组织戒毒人员实操训练和婚业考述

2018年,高境戒毒所适应社会发展的形势需要,新开展物业管理、茶艺师职业技术培训项目,帮助戒毒人员掌握一技

而即将出所的戒毒人员最想了解的莫过于"饭碗"问题。对此,高境戒毒所通过征订杂志报纸,为临出所戒毒人员发放《就业一本通》,组织戒毒人员开展帮扶就业政策宣传活动,传递就业创业信息资源,通过就业政策解读、最新报刊文献阅览等方式,使广大戒毒人员更直观了解发展新形势、新变化,获得就业信息,促进思维转变,为应对出所后新生活做好准备。此外,高境戒毒所每季度都会邀请宝山、杨浦两区就业促进中心工作人员来所授课,为即将回归社会的戒毒人员作做就业、创业咨询服务讲座,解读就业帮扶相关政策,为出所后谋生就业提供方向。

高境戒毒所民警坦言,就业是一个人立足社会的根本,它满足了一个人维持生计的基本需要。戒毒人员长期无业也必将导致其生活陷入窘境,甚至迫使其再次走上违法的道路。将戒毒人员由"违法者"教育转化成为能够融人社会、为社会带来正能量的有用之人则是一个漫长的过程,其间需要极大的努力与付出,也离不开社会的支持。解决毒品问题更是社会性工程,不是单单靠一个部门、一个机构能够完成的,而是需要靠全社会的力量。

■ 一线社工

抓住人生拐点 她终破茧成蝶

□严小玲

从事禁毒社工那么多年来,我接触了 形形色色的服务对象,每个服务对象都有 很多故事,可喜的或是可悲的。这次要讲 的是一个服务对象的真实经历,同时这个 故事也让我深深体会到社工的价值所在。

结茧为蚕 作茧自缚

容容 (化名),一位生于上世纪 70 年代初的美丽女子。她原本拥有一个幸福的家庭,关爱她的妈妈,给予她谆谆教导的爸爸,还有一个心疼她爱护她的哥哥,一家人其乐融融地过着祥和的日子。虽然容容对于学习没有天赋,但她在父母的支持下开了一家小店,经营服装,几年下来积攒了不少钱,也算得上是个比较富裕的个体户了。

然而,容容在一些"圈内"朋友的诱引之下吸上了第一口毒品,自此,她深陷于"圈内"的烟雾中不可自拔。原本辛苦挣来的百万家产在短短的几个月内便化为缕缕青烟,容容的服装店在一片惋惜声中关门了。断了收入来源的她更加自暴自

可悲的是,在容容的影响下,哥哥也吸毒了。一向对子女要求严格的父亲承受不住这么残酷的打击,服毒自尽离开了人世。没有父亲的管教,容容更是肆无忌惮地享受着所谓的"极乐"生活。最终,容容要面对的是强制隔离戒毒生涯。容容开始反思。她发觉以前的日子就像做了一场噩梦一样。梦醒了,一切都没有了,亲情、友情、爱情——这些平时在容容看来不值得珍惜的东西现在却怎么也触摸不到。

脱胎换骨 羽化成蝶

两年的强制隔离戒毒生活给了容容获得新生的机会。走出戒毒所的她在生理上已摆脱了毒瘾的折磨,但是心理问题依然困扰着她,朋友的离弃、亲友的冷漠以及社会的歧视让她开始对生存的价值和意义产生怀疑。刚开始从事禁毒社工工作的我正是在那时认识了容容。

第一次见到容容,她的冷漠态度让我觉得有点"恐怖"。我试着和她聊天,找一些共同的话题。渐渐地,我发现容容是个很健谈的人;慢慢地,我发现她的要求是那么的低微,仅仅是被人尊重而已。我的心里很酸,很同情她,为什么大家要戴着有色眼镜看他们呢?时间久了,我和容容的关系越来越融洽,成了无话不谈的朋友。我为她买了一些励志的书籍,让她打发这段空闲的时间。我希望书籍填补她内心的空虚,也让她从中学到人生智慧,重拾生活的信心。

容容急缺一份工作,没有工作不但意味着没有资金来源,更意味着她将会再次重走老路。为此,我利用资源,找到了在职介所工作的同学和其他渠道帮容容留意合适的工作。很快,同学那里来了回应。于是,我陪同容容来到了职介所。

招聘单位的领导了解情况后,亲自面试了容容,而能干的容容凭借开服装店的 经验顺利通过面试,得到了大卖场收银员的工作。我们都为容容能这么快找到工作而感到欣慰不已。

现在的容容和以前完全判若两人,她的生活已步入了正常的轨道,人精神了,也漂亮了,眼神里充满的是自信和希望。每次看到她,就像看到了破茧而出的蝴雌

容容的故事让我觉得,人生就像一次旅程,旅途中将经历无数个拐点,它将带你走向成功或失败。比如容容,她经历了两次不同的人生转折,最终把握住了关键机会,带着沧桑回到了原来的路。而我,在帮助容容的同时也感受到了身为社工的价值,因这个"拐点",更深爱这份工作。(作者为自强黄浦工作站淮海社工点社工)